



315 消费者权益日·特别报道

数千元物品损毁只赔5倍快递费，丢件弃件也不知会

快递消费纠纷，最难是索赔

现行规定不完善，超七成消费者不愿“保价”

□记者 谢舒奕

价值数千元的物品弄坏了，快递只愿赔5倍快递费；遗失身份证件耽误事儿，快递仅赔付证件补办费用了事；一整箱洋酒发生破损，快递直接丢弃且不愿对此作出赔付……

随着快递行业逐渐深入人们生活的方方面面，各种让消费者感到很爽、同时又很无奈的快递相关消费事件也日益增多。

消费者该怎样做，才能最大限度地维护自身权益、规避快递消费“索赔难”的问题？昨天，记者展开了针对性采访，并请业内人士寻找症结，为广大消费者支招。



快递公司的赔偿条款，让很多消费者很无奈。

CFP供图



快递消费纠纷多，最难在索赔

“去年12月23日，将一台价值数千元的液晶电视寄送到广东，哪想到运输过程中液晶屏碎裂了，快递方只同意赔付快递费的5倍。而且，当时我明明要求发物流，对方却未经同意发了快递！”近日，市民蒋女士打电话向宁波市12315中心申诉称，她在象山一家快递公司寄送贵重物品受损，遭遇“索赔难”。

相比之下，市民史先生的损失则很难用金钱衡量。1月初，他因办理急事需使用身份证，于是通过象山一家快递公司寄送，不料途中发生丢件。后

经多次协商，快递公司同意承担消费者补办身份者的费用，即300元。

“身份证丢失导致原本的急事没办成不说，还为日后个人信息的保密性留下安全隐患，这些损失岂是区区几百元钱能够衡量的？”尽管事情过去已有一段时间，但消费者心中仍有担忧。

更为乌龙的是，1月中旬，鄞州区的王女士通过中通快递将一箱洋酒寄至安徽蚌埠，“月底时，朋友告知没有收到货，但是网上快递追踪信息显示：‘1月23日已签收’。”后经查，是因为这箱酒

发生了破损情况，快递公司在未经消费者同意的情况下当作“弃件”处理了。对此，快递公司不同意作出任何赔偿。

昨日记者从市12315中心了解到，近年来，关于快递行业的投诉屡见不鲜，酒类、生鲜等易碎易腐品以及贵重物品、文件类物品等发生的损毁、丢件问题很多。值得关注的是，其中大量案件为消费者对快递公司赔偿不满意所致，这让快递“赔偿难”成了快递申诉业务中的焦点。

“保价”与“未保价”，待遇大不一样

“寄送包裹前进行过保价的一些消费者申诉案例，我们都及时联系了本地的快递公司以及相关网店，及时做出了处理。”市12315中心工作人员告诉记者，“在快递件丢失中，没有保价往往成为消费者难以索赔的重要原因。这给消费维权带来了不少困难。”

据了解，保价即保值附加费，是快递、物流企业货物运输时加收费用的一项业务，主要用于寄送贵重物品、包裹等物品，如有遗失或损坏时，承运公司将会按照保价声明价值进行相应赔偿。但不可抗力、第三者侵权等导致的货物损失，承运企业可以免责。

根据相关法律规定，只要寄件人填写运单并签名后，就表明双方建立起合同关系，这份合同对双方的权利义务进行约定，双方应按照合同约定履行义务，并承担相应风险。

然而记者在采访中发现，快递公司在提供服务过程中，对自身所能承担及所应承担的风险进行了充分考虑，一般快件运单背面都会注明：“未保价快件按寄件人在运单上选填的本次实际支付快递费的合理倍数赔偿，寄件人未选填赔偿标准的，视为同意按本次实际支付快递费的五倍赔偿”（不同快递公司赔偿倍数有别），或“未保价的快件丢失、

损毁、短少物品最高赔偿不超过300元票，文件最高不超过100元票”，或“寄件人寄递价值超过2万元的物品的，应当在寄件时向本公司声明”等。

目前，快递公司对货物丢失赔偿快递费的倍数主要是依据2009年4月颁布《邮政法》第47条和59条，且国家发改委于2013年1月颁布的《快递市场管理办法》第二十条明确规定“对于未购买保价的快件（邮件），按照《中华人民共和国邮政法》、《中华人民共和国合同法》等相关法律规定赔偿”。记者通过各家快递单发现，时下快递公司普遍依据对其更为有利的《邮政法》对快递丢失进行赔偿。

超七成消费者不愿保价，双方均有顾虑

据从业四年的资深快递员张帆透露，目前快递业保价以估值方式为主，但超七成消费者没有对所寄物品主动要求保价。“消费者不愿保价，有缺乏保价意识的原因在里面。一些人为了节省成本，不愿意申报物品，进行保价或购买商业保险。”他这样说。

“从消费者角度看可以保障物品安全，但实际操作上，我们有很多困难。”主售汽车零配件的网店店主“活泼的熊”告诉记者，每月发往全国各地的快递

多达数千件，没有精力也没有可能对每件商品进行估值判断，万一快递物品丢失，只能跟买家协商解决。

而且，靠快递员认定物品价值也有困难。“比如客户要求快递一串‘木头’，他说就是小叶紫檀，那么快递员鉴定起来就很困难。”鄞州区一家快递公司负责人透露，估值保价人员配备成本很高，需要专人专职，同时对贵重物品要全程跟踪。“此外，公司也担心

出现诈骗情况。”

据了解，各快递公司的保价标准也存在很大差异，申通快递保价费率为1%—3%，而韵达快递的保价费率高达3%，其他快递公司也标准各异。

不少消费者表示，高昂的保价费用往往也成为他们放弃保价的重要原因，“如果保价率能够降下来，且有一个统一的保价标准，我们会更愿意为自己的寄件保价。”

贵重物品保价行业规则仍需完善

对此，宁波市消保委副秘书长周丽娟提醒说：“客户寄昂贵物品尽量保价，而最关键的是要有物品价值的完整证据链。”周丽娟表示，一旦发生纠纷，消费者要拿出有利的证据，证明丢失物品的价格。同时，对于快递企业而言，在提供合同式免责条款时，一定要尽到告知义务，而不能仅仅签字完事。快递企业在揽收贵重快件时，应当先告知保价规定及后果，然后再按照检视制度，查看物品是否像寄送人所说那样的昂贵或完整。

一些用户以及业内人士同时指出，“快递贵重

物品保价的行业规则仍需完善。”他们普遍认为，派送贵重物品的风险大，丢失或损坏的赔偿是个巨大的经济负担，如果客户快递贵重物品，付同样的邮资，而赔偿风险巨大，显然也不合理。然而，什么样的物品保价率是多少，仍然是快递公司一方说了算，不同快递公司还规定不一，客户没有参与权，只能被动接受。这显然也不合理。

记者从宁波市邮政管理局市场监管处了解到，去年底，为了促进、规范快递行业的发展，国务院法制办公布《快递条例（征求意见稿）》，目前正在

公开征集社会意见。全国人大代表罗霞近日公开表示，为快递业专门立法，可以有效解决现行相关管理办法不完善，快递赔偿标准不明确等问题。

此外，从今年3月1日开始，由国家质检总局、中央综治办、国家标准委联合发布的《社会治安综合治理基础数据规范》国家标准正式实施。通过逐步落实快递100%寄递实名制、100%先验视后封箱、100%X光机安检等制度，寄递快递的3个环节都将受到国家标准规范的监督，此举试图从源头上杜绝问题和降低物流行业中的一些风险。